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Predhovor 

Vážení čitatelia, 

Úvodom by sme mohli azda spomenúť ako to celé vzniklo. Na začiatku boli  hlavní koordinátori tohto projektu a to prof. Ing. Ivan Špánik, DrSc. a jeho dnes 

už bývalá absolventka a spolupracovníčka Ing. Andrea Machyňáková, PhD. Na Ústave analytickej chémie FCHPT STU v Bratislave dali hlavy dokopy a začali 

formovať nielen náplň digitalizovateľných pokusov z rôznych oblastí chémie, ale aj riešiteľský kolektív. Pri tomto procese zohral významnú úlohu fakt, že 

bývalá hlavná koordinátorka projektu je dolnozemská Slovenka zo Srbska a tak sa  k projektu pripojili partneri z Gymnázia Jána Kollára (riešitelia Mgr. 

Jaroslav Chlpka a Mgr. Jaroslav Sikora) v Báčskom Petrovci a Medicinskej školy 7.apríla (riešitelia Mgr. Dušanka Ćurković, Mgr. Dušanka Čerubžić a Mgr. 

Ninoslav Detka) v Novom sade. Ďalej hlavný koordinátor projektu zapojil do projektu svoju strednú školu, ktorou je Stredná odborná škola chemická  v Banskej 

Štiavnici, dnes nesúca názov Spojená škola Samuela Mikovíniho v Banskej Štiavnici (riešitelia Ing. Elena Šlauková, PhD., Ing. Martin Melich, PhD., Ing. 

Slavomíra Kašiarová, PhD. a RNDr. Valentina Vaisová) a bratislavskú  Strednú odbornú školu chemickú vo Vlčom Hrdle (riešitelia Ing.  Judita Dömötörová, 

Ing.Tatiana Filipová, Ing. Martin Němeček, PhD. a Ing. Janka Memersheimerová, PhD.). Na odporúčanie tejto inštitúcie bol do projektu pribratý pomerne 

silný partner  z  Českej Republiky a to Střední průmyslová škola chemická v Pardubicích (riešitelia Ing. Jan Ptáček, Ing. Justina Pluktaite, Ing. Jakub Návesník, 

PhD., Ing. Lucie Křivčíková, Ing. Lucie Bořková  a Miroslava Berková). Druhým univerzitným pracoviskom v tomto projekte bola Katedra chémie a fyziky 

Pedagogickej fakulty Katolíckej univerzity v Ružomberku, ktoré dohliadalo na didaktickú a popularizačnú úroveň výstupov z projektu (riešitelia prof. Ing. 

Peter Tomčík, PhD.,  Ing. Renata Bellová, PhD., doc. PaedDr. Danica Melicherčíková, PhD. a Silvia Lukáčová). Samozrejme ide o najvýznamnejšie osobnosti 

projektu a rozhodne musíme poďakovať aj prednášateľom a organizátorom podujatí, ďalej kameramanom, strihačom, editorom, komentátorom videí 

a manažérom štyroch jazykových mutácií, v ktorých sú spomínané videá publikované. Môžu slúžiť ako didaktické pomôcky pri výučbe chémie, jednak z dôvodu 

nerealizovateľnosti daného experimentu buď z bezpečnostných, alebo ekonomických dôvodov,  prípadne ako predpríprava pred praktickým výkonom 

experimentu, aby sa mohli prezrieť a prediskutovať detaily daného experimentu, ktorým treba venovať maximálnu pozornosť pri jeho realizácii a tak znížiť 

riziko zlého výsledku pokusu. V druhej rovine ide tiež aj o popularizáciu chémie ako disciplíny, s ktorou sa denne stretávame, ale napriek tomu je  o ňu nízky 

záujem. K riešeniu tohto problému by mohli prispieť aj popularizačné experimenty, založené na zvláštnych efektoch či percepcii farieb, aby mohli pozitívne 

ovplyvniť osobnosť žiaka, ale aj učiteľa, pretože od osobnosti učiteľa veľmi závisí, či budeme vychovávať veľa kvalitných chemikov, alebo nie, a to nielen vo 

vedeckej či technologickej teórii a praxi, ale aj  v oblasti učiteľstva chémie a jej popularizácie. Súčasťou projektu boli okrem natáčania a digitalizácie 

experimentov aj rôzne vzdelávacie aktivity naplánované do troch vzdelávacích kurzov pre učiteľov chémie v každom roku riešenia projektu a to prvý 

v Bratislave 22-26. augusta 2022, druhý v Pardubiciach 21-25.augusta 2023 a tretí v Ružomberku 24 -28. júna 2024. V rámci týchto kurzov odzneli zaujímavé 

prednášky, a to niektoré aj “in situ” napr. priamo v jaskyni a ich prezentácie sú zozbierané v tomto zborníku, ktorý je tiež výstupom tohto projektu. Veríme, že 

bude obohatením pre čitateľa z hľadiska nových informácií, alebo zdokonalenia vedomostí, ktoré už čitateľ nadobudol v minulosti, pripadne mu poskytne 

alternatívny pohľad na vec, tak, aby ho mohol inovatívne aplikovať do pedagogického, ale aj popularizačného procesu pri prezentácii chémie ako vedeckej 

disciplíny. 

 

v Ružomberku 10.9.2024                 Peter Tomčík, Renata Bellová, Ivan Špánik  
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